Den Kristelige opdragelse
Hvis vi spørger om grundsætningerne, så er den første og vigtigste, at bringe evangeliet, det glade budskab, og bringe det ikke som noget dødt men som noget levende, idet du kun forkynder, hvad du selv har oplevet og erfaret.  Der kan vi imidlertid ikke blive stående. Du skal i din opdragelse hele tiden have Gud for øje og træde i hans fodspor; kun derved, kan du være sikker på, ikke at fare vild. Ligesom Gud har opdraget menneskeslægten, sådan skal du opdrage det menneske Gud har sat dig til vidnesbyrd for, for hvert enkelt menneske afspejler verdenshistorien.
Hvordan har Gud nu opdraget menneskeslægten?  Ved loven og ved evangeliet.  På Sinais bjerg gav han ved Moses, det jødiske folk loven, og han plantede ikke alene sin lov i jødernes men i alle hedningefolks samvittighed.  Gud vandrer ikke mere synligt blandt menneskene, han taler ikke til dem som mand til mand; men i samvittighedens stille tale, lyder hans røst stadig til hver den, som ikke ved sin træskhed eller fordærvelse får den til at tie.  Så må du også, hvis du vil træde i Guds fodspor, lade lovens alvorlige røst lyde for din næste.  Den, hvis hjerte er fuldt af evangeliet, han er ikke under loven men under nåden; men hvis der er områder i dit hjerte, og hvis der er sider i dit liv, hvortil evangeliet ikke er nået, da er loven på de områder og i de sider af dit liv din herskerinde.
Derfor blev det ikke givet noget menneske at komme så vidt her på jorden, at han helt kan undvære loven, for loven ikke alene var, men den er den tugtemester, der bringer mere og mere af dit hjerte til at underlægge sig evangeliet.  Intet kan i skønhed sammenlignes med kærlighedens frie friske liv; men der, hvor dette liv ikke er trængt igennem, skal der være lydighed og opfyldelse af din pligt.  Pligten er et ord, der lige så lidt som lydigheden har nogen god klang i vore dage; men fast som loven, fastere end det bjerg, som loven blev givet på, står pligtens mægtige ord, og kræver, at du skal bøje dig i lydighed overalt, hvor kærlighedens magt og hjertets frie drift ikke bringer dig til at opfylde, hvad Gud kræver af dig. Derfor er det den anden store hovedside ved opdragelsen, at du lærer at at lyde og at bøje sig for dine pligter over alt andet.
Sådan opdrager du din næste til at være en kristen.
Sådan opdrager kristne forældre deres børn til at følge Jesus.
Sådan opdrager du dig selv.
Guds Ord og Guds bud står fast. Enten tvinger evangeliet dig til at følge dem, ellers gør Loven. Du holder Guds bud, enten af kærlighed, eller af pligt.
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